

1-5 湄公河流域的人民生活

支撑生活的河流

湄公河流域的人口约 6000 万。具体为，老挝约 520 万人，泰国 2,310 万人，柬埔寨约 1,300 万人、越南约 1,870 万人¹、其中约 85% 生活在农村（MRC 2010: 31-32）。湄公河流域的人们主要的经济活动包括农业、渔业、水生生物和植物的采集等。这一流域劳动人口的 62.6%，维持生计的职业主要来自于水资源（MRC 2010: 48）。

河流不仅是城市自来水的水源，也是农村在旱季的主要生活用水的水源。在沿河村落，饮用水、生活用水、农业用水等，几乎全部依赖于河流。同时，河流作为孩子们的嬉戏场所，也具有非常重要的意义。



在旱季水位下降，露出的河岸非常干燥，是这一地区重要的旱田耕地。另外，在流域上的农村部分，重要的蛋白质来源于在湄公河干流、支流及相关的沼泽或旧河流中捕获的淡水鱼。在湄公河流域，现在可以确认的鱼类种群约 850 种²，其中大部分是作为食用。包括鱼、蛙在内的水生生物，是人们摄取蛋白质的重要来源和重要的收入来源。包括季节性劳动及副业在内的话，流域中有

4000 万人在湄公河水系从事渔业活动。在柬埔寨，大约有 40% 的人口，依赖洞里萨湖和其周边的浸水林（Flood Plain）来维持生计（MRC 2010: 49）。

另外，河流也是重要的交通网。老挝的人们还记得沿河扩展村落的那段历史。在与老挝接壤的泰国乌文县，曾经有过泰国方面的居民，到老挝一边的山地中来烧田。在湄公河流域，泰国和老挝双方居民间形成了亲缘关系。以前不像现在有这么发达的交通网，比起陆地运输，还是河运更易于迁移和搬运物品。河流作为国境线而被大家认知，还是最近不久的事情。

有关于河流的信仰

以湄公河为代表，流域中的河流，在精神上对当地的居民来说，也有特别的意义。在泰国、老挝、柬埔寨，沿河建有很多作为人们信仰中心的佛教寺院。另外，通过实地调查，

有机会听到各种各样的故事。例如，在老挝南部，传说“在湄公河底有龙宫”。相信在河口等特别的地方，有强大的精灵。不仅是出船打渔的时候，在陆地上路过的时候也是一样，如果不献上祈祷的话，就会有危险³。在湄公河的支流，泰国的蒙河的再支流拉姆多姆诺伊河附近，打渔的时候，在心中请求精灵的允许。另外，在泰国、老挝广泛流传这样一个传说，说河流是龙争斗后留下的痕迹。

鱼身上也有精灵。世界最大的淡水鱼之一，可以长到 300 kg 左右的湄公河巨鲶鱼，无论大小，其生存状态，我们几乎一无所知。但是由于这种鱼在捕到时，胃中只有绿藻，所以泰国的渔民们相信，这种鱼是食素的，是遵守佛教戒律在生活。在乌文县，以前网到巨鲶鱼，被视为非常不吉利的事情，但是现在却被高价交易。但是，由于担心杀害有德行的鱼是会因罪殒命的，所以即使是现在，也会在卖鱼之后，恭恭敬敬地进行法事。

每年雨季结束的时候，在湄公河及支流上会举行赛舟。河流也是庙会的场所。另外，在 4 月份，是泰国民族、老挝民族的正月，人们在河岸上，会建一些比作佛塔的沙塔来庆祝。在老挝的琅勃拉邦举行的传统活动，作为世界遗产而被大家所熟知。据说，在湄公河支流的泰国东北部的蒙河、柬埔寨的公河也有同样的习俗。



人们自主地开发河流

在老挝南部的布拉万高原，使用中国产的小型发电机来进行的小规模水利发电，越来越普及。发电机在当地市场有销售，几个家庭一起投资 200~300 美元，自己动手就可以简单的设置。水的落差有 2 米左右的话，就能够发电。不用等待来自海外的开发援助，村民依靠自己的力量就可以发电，也能够自己管理维护。在老挝还没有用上电的村子，其中一部分居民，经营电池的充电生意，小规模商业产生了。

<参考资料：英语>

Mekong River Commission (MRC). 2010. *State of the Basin Report 2010*.

<http://www.mrcmekong.org/assets/Publications/basin-reports/MRC-SOB-report-2010full-report.pdf>

(木口由香)

1 中国部分的人口不明确。

2 参照 BP 1-4 「湄公河-世界最大的淡水鱼场」。

3 例如，老挝·甘蒙省的南屯河河口。